

# LACĂRĂA ROSIE

ORGAN AL COMITETELOR ORĂȘENESC ȘI RAIONAL P.M.R. ARAD ȘI AL SFATURILOR POPULARE ORĂȘENESC ȘI RAIONAL

Arad, anul XXI nr. 6055 | 4 pag. 20 bani | Duminică, 9 februarie 1964.

## Citiți în interiorul ziarului :

- Pagina culturală pag. II.
- Pe marginea lucrărilor conferințelor sindicale — în centrul dezbaterilor, grija față de om pag. III.
- Mesaje adresate de N. S. Hrușciov în legătură cu situația din Cipru pag. IV.
- Notă externă — Din nou Congo... pag. IV.
- ONU sprijină rezolvarea conflictului dintre Federația Malayeză și Indonezia pag. IV.
- Rezultate de la Olimpiada albă pag. IV.

## Deschiderea lucrărilor Conferinței organizației regionale de partid



PREZIDIUL CONFERINȚEI REGIONALE DE PARTID

ieri dimineață, în sala cinematografului „Modern” din Timișoara au început lucrările Conferinței organizației regionale de partid Banat.

La lucrările Conferinței participă delegații acești la Conferințele raionale și orășenești de partid, conducătorii de întreprinderi și instituții, muncitorii fruntași din întreprinderile industriale, din SMT și GAS, colectivități, oameni de știință, artiști și cultură, activiști de partid și de stat, reprezentanții al organizațiilor de masă.

În cuvântul de deschidere, tovarășul Petre Blajovici, membru suplânt al CC al PMR, prim-secretar al Comitetului regional de partid a salutat prezența la lucrările Conferinței a tovarășului Chivu Stoica, membru al Biroului Politic, secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român. La Conferință participă, de asemenea, membri al CC al PMR, miniștri și miniștri adjuncți, reprezentanți al organizațiilor de masă și al instituțiilor centrale, ofițeri al forțelor armate ale R. P. Române și un număr însemnat de invitați.

Delegații au ales în unanimitate în prezidiul Conferinței pe tovarășii CHIVU STOICA, membru al Biroului Politic, secretar al Comitetului Central al PMR, PETRE BLAJOVICI, membru suplânt al CC al PMR, prim-secretar al Comitetului regional de partid, PAUL NICULESCU-MIZIL, membru al CC al PMR, prim-adjunct al Direcției de propagandă și cultură a CC al PMR, CORNEL ONESCU, membru al CC al PMR, adjunct al Direcției organizatorice a CC al PMR, IOAN GLUVACOV, membru al CC al PMR, secretar al Comitetului regional de partid, IOSIF BAYERLE, membru suplânt al CC al PMR, președintele Colegiului regional de partid, VASILE DAJU, președintele comitetului execu-

cutiv al Sfatului popular regional. Ing. ION AVRAM, directorul general al UCM Reșița, ILIE SACARĂ, președintele Consiliului regional al sindicatelor, prof. univ. ION ANTON, membru corespondent al Academiei R.P.R., prorector al Institutului politehnic din Timișoara, PETRU NICODIN, strungar la Întreprinderea „Electromotor” din Timișoara, NICOLAE DOGARU, Erou al Muncii Socialiste, directorul GAS din Giarmata, RADU BĂLAN, prim-secretar al Comitetului regional al UTM Banat, ELENA PUGNA, inginer la uzinele „30 Decembrie” din Arad, ȘTEFAN GIRBEA, rectorul Institutului de medicină din Timișoara, MARIA FLEISCHER, președinta Comitetului regional al femeilor, VIOREL UIBARU, Erou al Muncii Socialiste, președintele GAC din Lenaheim, ION ȘERBAN, mecanic de locomotivă la Depoul CFR Caransebeș, CORIOLAN POP, prim-secretar al Comitetului orășenesc de partid Timișoara, IOAN NEMCSIK, miner din Anina, AUREL BARNAN, prim-maistru la furnalele CS Reșița, IOANA TODĂA, fesoătoare la Întreprinderea „13 Decembrie” din Timișoara, ALEXANDRU LĂDAU, secretar al Comitetului de partid de la Uzina de vagoane din Arad, ELENA BORCA, învățătoare la școala medie din Lipova, ANTON SZANDA, președintele GAC din Dorobanți.

2. — Raportul de activitate al comisiei de revizie.

3. — Alegerea comitetului regional de partid și a comisiei de revizie.

La primul punct al ordinii de zi, tovarășul Petre Blajovici a prezentat darea de seamă a comitetului regional de partid.

Raportul comisiei de revizie a fost prezentat de tov. Iosif Ghedeon.

La dezbateri au luat cuvântul tovarășii: CORIOLAN POP, prim-secretar al Comitetului orășenesc de partid Timișoara, Ing. ION AVRAM, directorul general al UCM Reșița, AUREL MIHUT, prim-secretar al Comitetului raional de partid Sinicola Mare, MARTIAN FUCIU, directorul Uzinelor de strunguri din Arad, MARIN CAPISIZU, directorul Trustului GAS Timișoara, ION ANTON, prorectorul Institutului politehnic din Timișoara, NICOLAE MAGDA, prim-secretar al Comitetului raional de partid Caransebeș, GHEORGHE CIULEA, director TRC Banat, ARCADIE GIURGEV, președintele GAC din Dinlaș, ILIE FĂȘU, prim-secretar al Comitetului orășenesc de partid Reșița, VASILE TRIF, directorul Întreprinderii „Filatura de mătase” din Lugoj, IOAN BABA, prim-secretar al Comitetului orășenesc de partid Arad, MARIA FLEISCHER, președinta Comitetului regional al femeilor, TRAIAN ANEA, președintele GAC din Macea, GHEORGHE LEANU, directorul Teatrului român de stat din Timișoara, ION BUȚEA, președintele URCC Banat, ZOLTAN NAGY, secretar al Comitetului raional de partid Lugoj.

Delegații la conferință au aprobat apoi în unanimitate de voturi următoarea ordine de zi :

1. — Darea de seamă a Comitetului regional de partid asupra activității desfășurate în perioada ianuarie 1962—februarie 1964.

Lucrările conferinței organizației regionale de partid continuă.

### Din activitatea harnicilor inovatori

**O INIȚIATIVĂ BUNĂ**  
La sectorul II uzina de la Uzina de strunguri, de curând a fost înființată o brigadă de inovatori numită „Tehnica nouă”, care numără 50 de membri.

Rezultatele unui concurs  
De curând, la Uzina de reparatii din Arad s-a indicat concursul de inovații pe anul 1963. Premiul I a fost acordat inovației „Modernizarea a două strunguri automate în vederea largirii posibilităților lor de utilizare și pentru confecționarea piulițelor olandeze reper D16087” (inovator tovarășii Eugen Rozenberg și Gheorghe Bulboacă). Premiul II a fost acordat inovației „Dispozitiv pentru transportarea vîlbrochenilor și pentru demontarea și montarea dopurilor în vederea spălării canalelor de ungere” (inovator tovarășul Petru Trif). Premiul III a fost acordat inovației „Dispozitiv pentru rectificarea camei de desfacere” (inovator tovarășul Toma Erdely).



În secția ringuri a uzinelor „30 Decembrie” comunista Aurelia Rus este bine cunoscută și mult apreciată. Îndesebi tinerele filatoare au ce învința de la această muncitoare harnică, pricepută, ordonată.

### VEȘTI DIN AGRICULTURĂ

#### Aproape 20.000 m p de răsadnițe amenajate

În loale gospodăriile colective din raionul Secușiu au fost amenajate aproape 20.000 m p de răsadnițe. În loalele gospodării colective din raionul Secușiu — 500 m.p. La Frumușeni și în celelalte raioane agricole s-a realizat o activitate deosebită în amenajarea răsadnițelor. Au fost amenajate în total 19.694 m.p. de răsadnițe, s-au construit 3.782 m.p. de răsadnițe noi și au fost însemnate culturi forțate pe o suprafață de 1.774 m.p. Cele mai mari suprafețe de răsadnițe au fost amenajate la gospodăriile agricole colective din Sincluiu — 1.700 m.p., la Zimandul Nou — 320 m.p. și la Secușiu — 500 m.p. La Frumușeni și în celelalte raioane agricole s-a realizat o activitate deosebită în amenajarea răsadnițelor. Au fost amenajate în total 19.694 m.p. de răsadnițe, s-au construit 3.782 m.p. de răsadnițe noi și au fost însemnate culturi forțate pe o suprafață de 1.774 m.p.

#### Pentru rezultate mai bune

Rezultatele obținute de colectivul de muncă al gospodăriei s-au datorat spiritului producției, reducerii cheltuielilor și realizării de economii atât în sectorul vegetal cât și în cel animal. Analizând recent activitatea gospodăriei, muncitorii, tehnicienii și inginerii au ajuns la concluzia că există încă posibilități însemnate care, folosite judicios, pot determina obținerea unor rezultate și mai însemnate. De pildă, în sectorul zootehnic, inginerul Radu Farcaș, pe baza unui calcul, a arătat că în tri-

### In 18 zile — cît în întreg anul 1938

Dotarea minelor de fier cu utilaj de mare productivitate și aplicarea unor măsuri tehnice și organizatorice au dat posibilitate minerilor să extragă anul trecut în decurs de circa 18 zile, tot alțta minereu cît se extrăgea în întreg anul 1938.

Obținerea acestor rezultate este rodul experimentării și aplicării unor procedee înaintate de lucru. Astfel, la Teliuc, unde minereul se extrage din carieră (la suprafață) prin introducerea de forze moderne, s-a renunțat la metoda perforării unor găuri de mică adîncime și se aplică forarea la 10—12 m. Această metodă a con-

### Un nou tip de mobilă Extinderea rețelei de termoficare

În atelierul experimental al Institutului de cercetări forestiere a început executarea unui nou tip de mobilă — camera de zi „Roxana”. Alcătuită din 15 părți demontabile, camera de zi „Roxana” permite, prin combinarea diversă a componentelor sale, obținerea unor grupuri de piese de varietate, confortabile și estetice. Astfel se pot realiza comode, bufet, bar diverse mărimi și compartimentări de etajere și bibliotecă combinată, fotoliu, măsuță și canapea, etc.

Camera de zi „Roxana”, nu este singurul tip de acest fel. În curs de execuție se mai află un nou tip de mobilier pentru bucătărie cu cea 50 de elemente componente și care crează posibilitatea de a se realiza un mare număr de variante.

### Bogația stufului

În prima lună a anului, muncitorii și mecanizatorii din Delta Dunării au recolatat 50.341 tone stuț, cifră care indică cea mai ridicată producție lunară obținută de-a lungul celor opt campanii.

Din stuțul recolatat în luna Ianuarie se poate obține o cantitate de celuloză echivalentă cu o cincime din producția integrală țării din 1938, pentru care atunci se întrebunța numai lemn de rășinoasă.

Cantitatea de stuț recolatată de la începutul campaniei și din

### Pe Valea Prahovei

În stațiunile de odihnă și tratament Sinaia, Bușteni și la cabanele turistice din masivul Bucegi, este multă animație. La cele câteva sute de oameni ai muncii ce și petrec aici concediul, s-au adăugat încă 2.300 studenți frunțași la învățătură din centrele universitare București, Cluj și Timișoara, veniți ieri pe timpul vacanței de iarnă. La casa de cultură și punctele culturale din Sinaia, din și la clubul din Bușteni au loc vizite, interesante, manifestări culturale-artistice. De asemenea,

### Ridică 60.000 de kg

La uzinele metalurgice „Vulcan” din București s-a terminat montarea unei moderne macarale, cu o capacitate de 60 tone. Macarala circulă pe șine metalice și este destinată manipularii fabricatorilor din nou depozit de produse.

### Viitoare cadre pentru agricultură

Pe lângă stațiunile experimentale ale Institutului central de cercetări agricole, gospodării agricole de stat, stațiunile de mașini și tractoare și uzine de reparatii, funcționează în acest an 423 școli profesionale și tehnice. Ele sînt frecventate de 83.730 elevi care se pregătesc să devină mecanici, mașinăriști și tehnicieni agricoli.

Pentru buna desfășurare a procesului de învățămînt elevilor sînt asigurate condițiile necesare. Așa, de exemplu, școlile profesionale și tehnice de pe lângă gospodăriile de stat dispun de aproape 570 de săli de clasă, 90 laboratoare, de internate, cantine etc.

O atenție susținută se acordă învățămîntului agricol prin legarea lui tot mai strîns de procesul de producție al unităților agricole socialiste. În mint ale școlilor profesionale și tehnice un loc de seamă îl ocupă pregătirea practică a elevilor care se desășoară în ateliere, laboratoare, cimpuri experimentale, dispensare veterinare și în brigăzile de producție.

La sîrșitul acestui an de învățămînt, școlile profesionale și tehnice agricole vor fi absolvite de aproape 30.000 de elevi, care vor intra în producție.







Plenara C. C. al P. S. U. G.

BERLIN 8 (Agerpres). Intre 3 și 7 februarie a avut loc la Berlin a V-a plenară a CC al PSUG.

Au fost de asemenea, prezentate rapoarte cu privire la planificarea și conducerea construcțiilor, aplicarea noilor măsuri în organizarea comerțului și influența lor asupra producției mărfurilor de larg consum.

Diferendul americano-panamez

WASHINGTON 8 (Agerpres). După cum s-a mai anunțat, organismul consultativ provizoriu al OSA a adoptat propunerea de constituire a unei comisii generale pentru a ancheta cauzele diferendului americano-panamez și a încerca să găsească o reglementare a conflictului.

A fost creată o comisie, alcătuită din reprezentanți ai Mexicului, Braziliei, Republicii Costa Rica, Paraguayului și Uruguayului, care va pleca în cel mai scurt timp în Republica Panama pentru a începe lucrările.

Componența noului guvern sud-vietnamez

SAIGON 8 (Agerpres). La Saigon s-a anunțat schimbarea dimesiunii componenței noului guvern sud-vietnamez format de generalul Nguyen Khanh, care, în afară de postul de prim-ministru și-a asumat și funcția de președinte al Comitetului militar revoluționar.

După prezentarea noului guvern sud-vietnamez, generalul Nguyen Khanh, care deține postul de prim-ministru și de președinte al Comitetului militar revoluționar a dat publicității o proclamație către poporul sud-vietnamez din care rețese că în Vietnamul de sud va continua lupta împotriva mișcării de eliberare națională.

Totodată, Nguyen Ton Hoa, care s-a întors recent din Franța, unde a fost exilat, Nguyen Xuan Khanh, guvernatorul Bancii Naționale și generalul Do Mau, fost ministru al informațiilor în timpul guvernului precedent au fost numiți vicepreședinți ai Consiliului de Miniștri.

El a promis în această proclamație organizarea unor alegeri parlamentare. Generalul Duong Van Minh, șeful statului, a făcut, de asemenea, o declarație în care a subliniat că lupta politică a Consiliului militar revoluționar urmărește să răspundă exigențelor conjuncturii actuale, referindu-se în acest sens la continuarea luptei împotriva partizanilor și la prevenirea oricăror "încercări de neutralizare" a țării.



Mesaje adresate de N. S. Hrușciiov în legătură cu situația din Cipru

MOSCOVA 8 (Agerpres). După cum transmite TASS, N. S. Hrușciiov a adresat vineri primului ministru al Marii Britanii, președintelui SUA, președintelui Franței, primului ministru al Turciei și primului ministru al Greciei mesaje în legătură cu situația care se creează în jurul problemei Ciprului.

În Cipru de trupe ale NATO sau de trupe ale unor țări membre ale NATO deși aceste variante au la bază un singur scop — ocuparea de fapt de către forțele armate ale NATO a Republicii Cipru — pune acces mic stat neutrului sub controlul militar al NATO.

În continuare se spune: "Ținând seama de toate împrejurările care se creează în legătură cu planurile de organizare a unei intervenții militare împotriva Republicii Cipru, se arată în mesaj — guvernul sovietic condamnă asemenea planuri, ca și în general folosirea unor asemenea metode în practica relațiilor internaționale.

"Ununiuni Sovietică, deși nu se învecinează nemijlocit cu Republicii Cipru, nu poate rămâne indiferentă față de situația ce se creează în regiunea de est a Mediteranei, regiune nu atât de îndepărtată de frontierele sudice ale URSS, mai ales dacă se ține seama de modul în care s-au schimbat în zilele noastre concepțiile despre distanțe.

ONU sprijină rezolvarea conflictului dintre Federația Malayeză și Indonezia

La 7 februarie, secretarul general al ONU, U Thant, a adresat mesaje identice ministrilor afacerilor externe ai Indoneziei, Filipinelor și Federației Malayeze în care arată că își dă acordul de principiu la creșterea guvernelor celor trei țări de a înțărca Tailandă și să supravegheze încetarea focului la frontiera situată în insula Borneo dintre Federația Malayeză și Indonezia.

Împune nici o răspundere financiară din partea Națiunilor Unite. Motivul tălărilor agenției UPI, guvernul tailandez răspundând la cererea guvernului celorlalte trei țări, intenționează să trimită o echipă de observatori în Sarawak și în Borneo de nord, pentru a supraveghea încetarea focului.

Mesajul amintește că există un acord între toate statele, intrinsec în Carta ONU, care arată în ce organe internaționale trebuie examinate asemenea probleme ca cea ciproată, și anume Consiliul de Securitate, unde această problemă a fost supusă spre examinare la cererea guvernului cipriot.

Succese ale detașamentelor de partizani în Vietnamul de sud

La Montevideo ACAD. IORGU IORDAN A PREZENTAT DOUA CONFERINȚE

NEW YORK 8 (Agerpres). Într-un articol al corespondentului său din Saigon ziarul "New York Times" relatează despre noile succese ale forțelor patriotice din Vietnamul de sud. În cursul ciocnirilor care au avut loc la 6 februarie, scrie ziarul, aproximativ 250 de partizani au provocat pierderi grele trupelor guvernamentale, capturând peste 100 de arme.

La 85 mile sud-vest de Saigon. În cursul altei operații partizanii au ocupat avanspostul Ton-Lay, la 15 mile la sud de Kan-To, unul din marile orașe din delta fluviului Mekong. După aceea, partizanii au atacat două companii ale armatei sud-vietnameze trimise în ajutor. În urma acestor operațiuni au fost ucisii 32 de militari sud-vietnamezi, 20 au fost răniți, iar alții 38 au fost dați dispăruți.

MONTEVIDEO 8 (Agerpres). Acad. Iorgu Iordan a prezentat la Facultatea de umanistică și științe a Universității din Montevideo două conferințe despre "Lexicul limbilor iber-romanice" și "Spaniola și Româna ca arle lănațale ale latinității".

Proprietarii de pământuri din Brazilia se opun hotărârii guvernului privind impropriatările

LONDRA. — La Londra s-a anunțat în mod oficial data vizitelor lui Douglas-Home, primul ministru al Marii Britanii, în Canada și Statele Unite. La 9 februarie Douglas-Home va pleca pe calea aerului în Canada, unde va face o vizită oficială de trei zile, după care, la 12 și 13 februarie, se va întâlni în Washington cu Lyndon Johnson, președintele SUA.

RIO DE JANEIRO 8 (Agerpres). După cum menționează agenția Prensa Latina, în orașul Governador Valadares au fost trimise trupe braziliene, după ce proprietarii de pământuri înarmați au amenințat că se vor opune cu forța impropriatării terenurilor lipsite de pământ. Guvernul brazilian a însărcinat recent Agenția pentru reforma agrară să improprieteze un număr de țărani cu pământuri înținute neolosite situație la frontiera dintre statele Rio de Janeiro și Bahia.

În acest caz, ministrul afacerilor externe al Filipinelor, Salvador Lopez, și vice-premierul Malayez, Abdul Razak, au avut o discuție preliminară în legătură cu revendicările Filipinelor asupra teritoriului Borneo de nord inclus în Federația Malayeză.

INTILNIREA REPREZENTANȚILOR INDONESIAI, FILIPINELOR ȘI FEDERAȚIEI MALAYEZE

Simbătă dimineața, la Bangkok a avut loc o nouă întâlnire a reprezentanților Indoneziei, Filipinelor și Federației Malayeze. În comunicatul dat publicității se arată că au fost examinate o serie de probleme politice privind conflictul malayezo-indonezian și s-a căutat de acord asupra căii de a aborda a acestor probleme.

Din nou Congo..

De aproape patru ani Congo revine cu regularitate în actualitatea internațională. Obiect al unor manevre și se frământă cu virulență în strinșoarea multiplelor interese străine care se ciocnesc pe teritoriul său. Caracterul său situațional al acestor țări, revista "New York Times Magazine" scria: "Puterea pare că s-a lăsat în parte în această mișcare care guvernează înaintea Congo-ului. Aceasta compun așa-numita "știftă treime a puterii": marile business, birocrația și biserica catolică".

stat-o în ultima vreme în provincia Kwilu

reprezintă un moment important în dezvoltarea mișcării patriotice care luptă pentru o independență deplină a țării. Deși aceste detașamente controlază o bună parte din provincia Kwilu și acționează cu succes în ciuda faptului că posedă mai ales arme primitive, ceea ce și este explicat succesele pe care acestea le-au dobândit.

PE SCURT

NEW YORK. — La 7 februarie a avut loc o nouă ședință a Consiliului de Securitate consacrată problemei Kashmirului. După cum se știe, Consiliul a fost convocat la cererea guvernului pakistanez.

PE SCURT

BRUXELLES. — Sub președinția senatorului Rassart a avut loc ședința unui grup de senatori și deputați din parlamentul belgian care au adoptat o hotărâre privind crearea unei comisii parlamentare speciale pentru îmbunătățirea relațiilor dintre Belgia și R. D. Germană în domeniul schimburilor economice și culturale.

PE SCURT

TOKIO. — La 8 februarie s-a deschis la Tokio cel de-al patrulea Congres al Ligii internaționale socialistice din Japonia. La lucrările Congresului participă 190 de delegați și 60 de observatori.

PE SCURT

CARACAS. — Seismograful Observatorului de la Cajigal, Venezuela, a anunțat că la sud-est de Observator s-a produs o mișcare seismică de gradul patru. Însoțită de o explozie violentă și fenomene luminoase.

PE SCURT

PARIS. — Comitetul eliberării naționale din Congo a difuzat la Paris o declarație în care îndeamnă opinia publică franceză să nu admită ca V. Pakassa și E. Longi — luptători pentru eliberarea națională a Republicii Congo — să fie dați pe mâna autorităților de la Leopoldville. Totodată și declară pe cereră autorităților franceze să acorde azil politic

PE SCURT

INNSBRUCK (Agerpres). Simbătă dimineața, la Seefeld ninge liniște și termometrul arată minus 5 grade când echipele de schiorci a 15 țări s-au alinat la stăruitul probelor de stăruitate 4x10 km. După primul schimb conduce Finlanda, urmată de URSS la 6" și Norvegia la 12".

PE SCURT

NEW YORK. — Agenția UPI anunță că tribunalul din Jackson, statul Mississippi, a hotărât amnarea procesului intenat rasistului Byron

PE SCURT

ROMA. — Răspunzând în Parlament la interelările deputatilor, G. Saragat, ministrul afacerilor externe al Italiei, a exclus posibilitatea participării Italiei la forța de poliție a NATO propusă de SUA și Anglia pentru Cipru.

PE SCURT

PARIS. — Comitetul eliberării naționale din Congo a difuzat la Paris o declarație în care îndeamnă opinia publică franceză să nu admită ca V. Pakassa și E. Longi — luptători pentru eliberarea națională a Republicii Congo — să fie dați pe mâna autorităților de la Leopoldville. Totodată și declară pe cereră autorităților franceze să acorde azil politic

PE SCURT

TOKIO. — La Tokio continuă lucrările Conferinței țarilor din Asia și Extremul Orient, în problema stupeficanților, convocată din inițiativa

PE SCURT

PARIS. — La 7 februarie, Biroul Politic al Partidului Comunist Francez a dat publicității un apel în legătură cu aniversarea, în aprilie 1964, a 60 de ani de existență a ziarului "L'Humanité".

PE SCURT

INNSBRUCK (Agerpres). Simbătă dimineața, la Seefeld ninge liniște și termometrul arată minus 5 grade când echipele de schiorci a 15 țări s-au alinat la stăruitul probelor de stăruitate 4x10 km. După primul schimb conduce Finlanda, urmată de URSS la 6" și Norvegia la 12".